



Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию

Distr.: General
28 November 2025
Russian
Original: English

Шестнадцатая сессия

Женева

20–23 октября 2025 года

Пункт 8 повестки дня

**Формирование будущего: стимулирование
экономических преобразований
в интересах справедливого, инклюзивного
и устойчивого развития**

Диалог лидеров

Мероприятие высокого уровня

Резюме, подготовленное секретариатом ЮНКТАД

1. В мероприятии высокого уровня приняли участие пять лидеров: Председатель шестнадцатой сессии Конференции и член Федерального совета Швейцарии, Генеральный директор Всемирной торговой организации, министр иностранных дел и по делам религий Коста-Рики, министр иностранных дел и внешней торговли Ямайки и министр финансов Египта. Модератором дискуссии, в ходе которой были рассмотрены два главных вопроса, выступила Генеральный секретарь ЮНКТАД.
2. Первый вопрос, заданный Генеральным секретарем ЮНКТАД участникам дискуссии, касался того, какие основные элементы «старой» многосторонней системы следует сохранить и какие «новые» элементы следует принять в нынешний переходный период.
3. В своих ответах на этот вопрос как Председатель Конференции и член Федерального совета Швейцарии, так и министр иностранных дел и по делам религий Коста-Рики отметили необходимость сохранения системы, основанной на правилах и опирающейся на принципы предсказуемости и доверия. Председатель Конференции также отметил, что в основе эффективных торговых отношений лежат такие непреходящие ценности как открытость, четкие правила и консенсус. Он подчеркнул, что торговля должна осуществляться в соответствии с четкими правилами, а компромисс и эффективность имеют важное значение для налаживания сотрудничества. Министр иностранных дел и по делам религий поддержал эту точку зрения, предложив разработать новый набор правил прозрачности для укрепления доверия к многосторонней системе, основанной на правилах. Он заявил, что прозрачность повышает предсказуемость, что, в свою очередь, укрепляет доверие.

4. Генеральный директор Всемирной торговой организации и министр иностранных дел и внешней торговли Ямайки призвали к партнерству и pragmatizmu, а также к созданию инклюзивной многосторонней системы. Генеральный директор напомнила, что после Второй мировой войны мир строился на основе таких элементов, как взаимозависимость стран, торговля, открытые рынки и общее благо, и что созданная система успешно функционировала на протяжении 80 лет. Она указала на необходимость того, чтобы институты соответствовали реалиям многополярного



мира, формируемого под влиянием новых экономических держав и расширяющейся торговли Юг — Юг. В настоящее время развивающиеся страны являются важной движущей силой глобального роста. Кроме того, она отметила быстрое развитие торговли услугами, цифровой торговли и «зеленой» торговли.

5. Поддержав эти соображения, министр иностранных дел и внешней торговли упомянула теорию созидательного разрушения экономиста Йозефа Шумпетера. Она высказала мнение о том, что в соответствии с этой теорией в мире происходит активный процесс потенциальной замены старого новым. Необходимо создать современную многостороннюю систему, соответствующую поставленным задачам. Малые страны уже давно призывают к реформированию структур глобального управления. Например, Совет Безопасности должен лучше отражать реалии, реагировать на них и быть более представительным, а международную финансовую архитектуру следует привести в большее соответствие с Повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Она призвала к выработке целенаправленного и прагматичного подхода с учетом того, что глобальная экономика стала как никогда ранее взаимосвязанной и что необходимо действовать по-иному, например, рассмотреть возможность привлечения новых заинтересованных сторон, частного сектора и новых партнеров в вопросах финансирования, инвестиций, устойчивой инфраструктуры и долга. Необходимо обеспечить, чтобы все страны динамично развивались, реагировали на реалии, не разрушали то, что работает, были прагматичными и не стояли на защите старого, а скорее были устремлены в будущее.

6. Министр финансов Египта подчеркнул, что взаимозависимость требует проведения конкретных реформ, поскольку страны нуждаются друг в друге и должны работать сообща. Он подчеркнул, что система должна реформироваться на постоянной основе, а не только в периоды кризиса. Он выделил три вопроса, которым страны в личном качестве и в качестве государств-членов, должны уделить приоритетное внимание, чтобы воплотить в жизнь амбициозные ожидания и цели системы Организации Объединенных Наций: цифровизация и инновации, мобилизация частного капитала и мобилизация внутренних доходов. Он привел положительный пример Египта, которому удалось увеличить налоговые поступления на 36 % (около 50 млрд долл.) без возложения дополнительного бремени на страну. Председатель Конференции также увязал реформы с взаимозависимостью, отметив, что для достижения успеха необходимо, в частности, задействовать частный сектор. Он сообщил, что в Швейцарии частный сектор финансирует две трети расходов на исследования. В этой связи он отметил необходимость привлечения частного сектора для решения важнейших задач на будущее, например таких, как финансирование новых технологий и инновационных идей.

7. Второй вопрос, который Генеральный секретарь ЮНКТАД задала участникам дискуссии, касался того, как добиться того, чтобы торговля продолжала служить двигателем устойчивого развития.

8. В ответ на этот вопрос Генеральный директор Всемирной торговой организации заявила, что без роста торговли не может быть глобального роста и что, несмотря на недавний рост протекционизма, 72 % глобальной торговли по-прежнему осуществляется в соответствии с правилами Всемирной торговой организации. Председатель Конференции заявил, что торговля и финансирование неразрывно связаны между собой, а министр финансов Египта предложил обсуждать вопросы торговли, финансирования и инвестиций в рамках общей повестки дня. Участники дискуссии сошлись во мнении, что торговля, финансирование и инвестиции тесно связаны между собой.

9. В заключение Генеральный секретарь ЮНКТАД предложила участникам дискуссии выступить с заключительным словом.

10. Все участники дискуссии подчеркнули необходимость реформирования системы финансирования в целях развития, чтобы повысить ее инклюзивность и эффективность. Генеральный директор Всемирной торговой организации призвала правительства перенаправить часть неэффективных субсидий в размере 2 трлн долл. на привлечение частного капитала и финансирование мероприятий в области развития,

климата и торговли, а также подчеркнула необходимость распространения финансирования торговли на микропредприятия, малые и средние предприятия и женщин-предпринимателей. Она пояснила, что расширение доступа к финансированию может позволить удвоить объем торговли в ряде развивающихся регионов. Соглашение Всемирной торговой организации об упрощении инвестиций в целях развития служит средством снижения рисков и инвестиционных расходов. Министр финансов Египта подробнее остановился на этом вопросе, упомянув инновационные механизмы, такие как конверсия долга, замена долговых обязательств инвестициями и смешанное финансирование, как важнейшие инструменты масштабной мобилизации ресурсов и снижения долговой уязвимости.

11. Затрагивая вопрос об экологической целостности и человеческом капитале, министр иностранных дел и по делам религий Коста-Рики призвал отказаться от устаревшего мифа о том, что процветание человечества достигается за счет разрушения окружающей среды. Коста-Рика добилась успехов в лесовозобновлении, использовании возобновляемых источников энергии и диверсификации, а также в производстве высокоточного медицинского оборудования и программного обеспечения, что является доказательством того, что цели по достижению процветания и охране окружающей среды могут осуществляться одновременно.

12. Председатель Конференции вновь подчеркнул, что образование и профессиональная подготовка также являются инвестициями, напомнив участникам, что без квалифицированных кадров, прошедших надлежащую подготовку и постоянно повышающих свою квалификацию, страны не будут располагать персоналом, необходимым для развития и роста экономики и промышленности. Министр иностранных дел и внешней торговли Ямайки разделила это мнение, отметив необходимость инвестировать в образование и профессиональную подготовку, особенно в целях сокращения цифрового разрыва.